

“乘”心如意 S228路社区接驳巴士开通

本报讯 “新公交线路一开通,咱们社区居民的出行就更方便了,真是太好了!”试乘S228路社区接驳巴士首班车后,经开区锦程花园社区居民李大爷开心地说。

为改善社区居民出行环境,创造便捷、舒适的出行条件,增加公交线网的覆盖面,近日,郑州公交第四运营公司联合前程办事处、锦程花园社区,立足社区居民出行需求,

新开通S228路社区接驳巴士。新线路首末班时间为6:15~20:30,途经鹏程大道、禄达东路、前程大道、启航路、金柳南路、经开第二大街、航海东路等多条重要道路,为锦程

花园、河南通途产业园、绿都东澜岸、刘庄安置区、瑞秀小区等社区、商超、学校以及沿途市民提供出行服务。

开通当日,不少居民早早就来到站牌处等候。在瑞秀社区站

牌处,郑州公交志愿服务队成员细心地为居民介绍线路走向、站点及换乘线路。新开通的线路既是便民线路,也是惠民线路,打通了服务群众的“最后一公里”。

记者 王赛华 谢鹏飞



党建引领网格化治理

明湖办事处打造互嵌式基层服务“新样板”

本报讯 自党建引领网格化基层治理工作开展以来,明湖办事处立足实际、聚焦难点,双驱并行、多点共育,突出阵地嵌合、治理契合、服务融合,积极探索打造共建共享、共事共乐的互嵌式基层服务“新样板”。

明湖办事处世和社区是拥有大型安置小区和2个城市商品房小区套合管理的混合型社区,现有居民3427户,12271人。其中,村改居居民2527户8271人,占社区总人口

的2/3,人员结构复杂,老年人、外来租住户居多,社区日常管理不仅要考虑到城市居民的需求,更要重视安置区内村改居居民的需求,努力让村民从身体上楼到思想上楼,融入城市生活中。

为推动村改居、社区联动融合,实现齐抓共管,优势互补,明湖办事处世和社区为以党建引领基层网格化治理为纽带,以“世”事为民,“和”合共治为宗旨理念,村改居、社区联动,逐步形成党建联建、信息互

通、活动联办、服务联做、文明共创的“双社”治理新格局。

以网格划分为基础,“双社”党组织结对共建,促进资源融通、共同发展,建立联席会议制度,定期召开会议,村改居、社区党组织书记、社区网格员互相交流党组织建设、网格服务、社区治理等方面工作,共同解决小区居民关心的“急、难、愁”问题,构建起上下贯通、左右协调的社区管理体系。

充分发挥“双社”共建的协

同效应,联合4个村改居(网格员)成立环境综合整治联盟,开展环境清洁日行动,推动社区环境微治理;整合辖区资源,联合律师事务所进行零距离普法;联合辖区医生、医馆举办暖心义诊、上门“送诊”;不定期开展禁毒宣传等丰富多彩的群众文化服务活动,通过“双社一台戏”等方式呈现,增进“双社”互动交流,丰富居民的精神生活,调动村改居群众积极性,让安置区群众感受社区家一般的温暖,有效提升社

区文明和谐氛围。

下一步,明湖办事处世和社区将根据“党建引领、资源共享、多方携手、共促发展”的原则,推动“双社”资源精准对接、深度融合,切实盘活属地资源,联合服务、联合活动,资源共享,进一步汇聚力量、汇聚智慧,实现“双社”共建由局部探索、破冰突围到系统集成,全面深化的转变,携手擦亮世和社区“双社一家亲”社会治理共同体品牌。

记者 鲁慧

社校育才“双向奔赴” “红衣”青年实践服务基层两不误

本报讯 商户设计宣传海报、为老人免费理发、上门维修家电……在经开区明湖办事处亚太社区,一群在校大学生身披志愿者“红衣”,用所学技能为居民解决烦心事,大家也对这群“红衣”青年赞誉多多,时常光顾“点单”。

依托高校将“大学办在社区”的理念,充分运用“高校资源+社区资源”双融合优势,探索将社区工作与基层治理工作深度融合,以新载体更新迭代社区治理微动力,切实提升微网治理效能,这是经开区明湖办事处亚太社区携手河南机电职业学院,探索、搭建“党群社校企”五方联动结出的硕果。

“在亚太,我是一朵很幸运的花,我遇到的人都怀着一颗为民之心,从大学生志愿者到微网格长,在这的每一天都很充实。”在明湖办事处亚太社区日间照料中心忙碌着的赵康,今年25岁,是一名刚毕业的大学生,这是他在亚太社区工作的第二年,提及在这里的成长经历,他感慨万千。

就读于环境艺术专业的赵康,大二时需要和同学一

起完成社会实践课程,原本想结合所学专业在建筑艺术领域研发一款小程序,然而市场调研期间,却发现随着城市化进程加快和生活水平的提高,市民对社区服务需求极大,能否利用所学的技能将社区服务、创新创业等相结合?赵康和他的同学开始思考这个问题。

“社区工作人手有限,怎么能在现有的基础上,增添新动能,将社区网格治理再上新台阶?”同样思虑此事的还有亚太社区党支部书记范晓静。

2023年6月,良酷公设社区服务平台正式入驻明湖办事处亚太社区。“家里窗帘坏了,我年龄大了弄不成,来个人帮忙下吧?”“空调坏了,你们能修吗?”“宣传海报你们能给设计一下吗?”……一群有活力、有技能的大学生在亚太社区开始“接单”了。

“原本想着试试水而已,先搭建了公益理发室和志愿服务站,向居民提供剪发、维修、设计等公益服务,没想到效果很好。”范晓静告诉记者,这一举措赢得了不少居民赞许。

同时,该项目也得到了河南机电职业学院的支持,

学校将82个专业中涉及社区治理、社区服务的33个专业纳入社区服务实践,常态化分批输送大学生50人,以双培训、双选拔、双捆绑“三双”模式,即以“专业提升+社区服务”“双培训”,“学校推荐+社区选育”“双选拔”,“服务社区+创业扶持”“双捆绑”,压茬落实人才输入。

7月23日,经开区第一家社校共育的社会组织——经开区良酷志愿服务中心揭牌成立。截至目前,该项目已孵化创业企业8个,提供就业岗位100余个,预计明年可再增加200个就业岗位,真正实现双反哺、双向奔赴的相互促进。

“好一朵美丽的茉莉花。”炎炎夏日,在社区活动中心,亚太社区合唱团成员们正在排练,社区七色花文化艺术团团长刘素娥正与各队负责人沟通表演事项。今年66岁的她,退休后发挥余热,将专长和兴趣带入社区,在社区党支部引领下,先后成立了合唱、舞蹈、朗诵、陶笛、葫芦丝等文艺队伍,丰富社区居民的业余文化生活。

说起共建共享,社区艺术团是其中一支不可忽视的



力量。“刘素娥不仅是艺术团团长,同时也是亚太社区微网格长。我们发挥社区‘五老’人员优势,将社区服务实践中群众口碑好、满意率高的大学生党员骨干吸纳入微网格长队伍。以‘老’带‘新’引导大学生扣好社会人生第一粒扣子,既助力大学生树立社会主义核心价值观,又让‘校园新生力’助力社区治理。”范晓静说。

“月月有主题、周周有活动、日日有服务”,在89个微网格群+良酷服务专群的

基础上,亚太社区党群服务中心设立24小时线上服务专线,解决上班族“上班没空办事、下班无处咨询”的现实难题。

范晓静说,自党建引领网格化治理工作开展以来,亚太社区以“七色花”党建+模式为引领,把网格化管理和基层社区治理化整为零,变成一个个“微”具体、“微”措施,形成了一系列“微”制度、“微”联盟,不断提升社区治理效能。

记者 鲁慧 文/图